



# ECHO de Cartagena

Distribuidor de la Prensa del Reino y de la Provincia de la Región de Levante

## CARTAGENA CELEBRA EL DÍA DE LA RAZA

El día de la Virgen del Pilar.-Fiesta patriótica.-La misa.-El desfile.-La merienda.-La verbena

### Dos fiestas en una

Hasta hace pocos años, en este día se celebraba en España únicamente la fiesta de la Virgen del Pilar, Patrona del Ejército de Aragón, sin que guardada por el año hubiera corrido, que han sido siempre en ese bendito Pilar el espíritu de nuestra unidad de fe y de nacionalidad.

A esa fiesta ha sido añadida oficialmente la llamada de la Raza, porque el 12 de Octubre se conmemora el descubrimiento de América por Cristóbal Colón, que allí llevó, sea las reyes, soldados y milicianos españoles, la lengua, cultura y costumbres españolas, formando así de aquellos pueblos y de nuestro pueblo, un solo pueblo.

Y he aquí cómo dos fiestas han venido a confundirse en una sola fiesta; porque celebrando el día de la Virgen del Pilar celebramos también, sin embargo ningún género de violencia, la fiesta de la Raza, y celebrando el descubrimiento y conquista de América por y para España, homenaje y festejamos a la Virgen del Pilar.

Así, las estadias nuestras hemos de los republicanos hispanoamericanos cuando en las fiestas de la coronación de la excesiva Virgen se congregaron caben Pilar y allí depositaron las banderas de sus respectivas naciones, proclamando con este acto, que si eran pueblos civilizados lo debían a la Fe y costumbres que España importó, hace cuatro siglos, en aquellas remotas regiones, y costumbres que trajeron como de maravilloso paro y secundo, del Pilar de Zaragoza.

Son, pues, dos fiestas las que hoy celebramos, que se componen, se identifican, con la más consecuencia de la otra y hasta la Providencia quiso demostrárnoslo disponiendo que coincidieran las fechas de la salida de Cristóbal Colón del puerto de "Pilar" y la del descubrimiento de tierras en las inmediaciones del Atlántico, con la de la virgen de la Santísima Virgen a las márgenes del Ebro (12 de Octubre) y de la Virgen del Pilar (12 de Octubre).

Los católicos que hablamos una misma lengua, que quedan y quedan al Océano, nos postramos hoy ante los altares de la Santísima Virgen María para dar gracias por lo glorioso que hizo a España en pasados tiempos y para implorar su eterno patrocinio en favor de nuestras respectivas naciones a fin de que formen un solo pueblo cuando del engendecimiento de la Madre Patria se trate.

El día de hoy

Desde bien temprano la ciudad presentaba un pintoresco aspecto. La inmensa mayoría de los balcones de las casas están galardonados con colgaduras de los colores nacionales y en todos los edificios públicos vuela el pabellón nacional.

Por las baterías de la plaza y buques sujetos al puerto se hizo la estricta reglamentación al amanecer repitiéndose al mediodía y al toque de Ocadas de la tarde.

La animación en las calles ha sido extraordinaria, viéndose concurridísima de gente predominando ansiadas bellas plazas que hoy se llena ataviadas con sus más ricos jarrones.

El día es verdaderamente agostillo, habiendo querido Febo también asociarse a esta gran fiesta nacional.

**En el Muelle**  
El apagado, que el paseo del Muelle efectuara frecuentemente borbotones. Allí estaba congregado, ya, numeroso gentío, abriendo graciosas mojigatas.

Los niños y niñas, apilados de la Casa de Misericordia, los de los colegios en la Casa del Niño, la Casa de Misericordia, Patrimonio del Sagrado Corazón de Jesús, Escuelas Graduadas, Asilo de San Miguel, Asilo de la Rambla y todos los de los demás colegios participaron, tienen también allí sitio preferente.

Con escasos intervalos se alternaban llegando las autoridades que lo son: el excelentísimo señor Capitán General del Departamento, excelentísimo señor General Gobernador Militar de la plaza, excelentísimo señor Comandante General del Arte del General de la brigada de Infantería de Marina, Coronel Jefe de Estado Mayor del Departamento y el de la plaza, General de Sanidad, Intendente de Marinas, Capitán del Puerto, Juez de Instrucción, Juez Municipal, señor Arcipreste, Capitán de la guardia civil, Comisario de Vigilancia, teniente de Seguridad y los coronelos de los regimientos.

#### Comisiones

También vienen en el Muelle comisiones numerosísimas de Ejército y Marina, Junta de las Obras del Puerto, Cámara de Comercio, Cámara de la Propiedad, Cuerpo Consular, Clero diocesano y, castrenses, Directores del Instituto, Escuela de Industria, Presidente de Casino, Círculos Liberal y Ateneo, Director de Telégrafos, Ofuz Rojo, la Prensa y otras personalidades que de docenas nombres llenarían varias columnas de esta edición.

#### Las tropas

A las 9:45 y con arreglo a lo dispuesto en la ordenanza de la plaza, publicada ayer, quedaron alineadas en sus respectivas filas las unidades de Infantería, Artillería, Sevilla, España, Infantería de Marina y Cartagena.

Tomó el mando el Excmo. señor General segundo Jefe de esta plaza.

#### Honoros

A la llegada de los Excmo. señores Capitán General y General Gobernador, las tropas riñéndole los honores correspondientes.

#### El Ayuntamiento

Ha asistido en corporación con maestros y tropiezos. Presidiendo iba el nuevo Alcalde de Ntra. Sra. de los Dolores Torres y el secretario don Juan García Varela.

La bandera era llevada por el alférez mayor don Tomás Segado,

#### La Milicia

Colocadas las banderas en las proximidades del puente comenzó la misa que ha sido oficiada por el teniente vicario don Mariano Navarro, auxiliado por el capellán del regimiento «Cartagena» don Francisco Vicente.

El momento de besar a Dios resultó de una magnificencia extraordinaria. Las bandas batieron marcha real y las tropas riñeron armas. El público todo portó sus honores ante el Dínamo veinte mil.

Durante la misa vibraron un poco

elioso programa la bandera de Infantería de Marina y Sevilla.

En el altar donde se ha celebrado el santo sacrificio de la Misa estaba adorada con exquisito gusto y en el altar, la Purísima Concepción Patrona de España y de la Infantería de Marina.

#### El desfile. Ante la estatua de Colón

Terminada la misa, las autoridades se colocaron ante la estatua de Colón, en la Avenida de Molinos Gobos.

Un público enorme llenaba toda la Marjal.

El desfile que resultó brillantísimo se efectuó en la siguiente forma: Fuerzas de Marina, del acorazado «Jaime I», formando una columna de desembarco; batallón de Infantería de Marina, batallón del Regimiento Seville; tropas de la comandancia de Artillería formando un grupo de dos baterías; batallón expedicionario del Regimiento «España», batallón del regimiento «Cartagena», tres regimientos y sección de artilladores del mismo regimiento.

Las tropas todas han puesto de manifiesto en el desfile el alto grado de instrucción en que se encuentran siendo aplaudidas por el público por su disciplina y bravura.

Los niños de la casa de Misericordia y demás colegios desfilaron ante la estatua del descubridor de las Américas.

#### En la parroquia castrense

En la parroquia castrense de Santo Domingo, ha tenido lugar una solemne función religiosa en honor de la Virgen del Pilar, Patrona de la Bonometría, habiendo asistido gran número de fieles y una representación del referido Instituto Irmán, se ha dedicado más por tener que concienciar a la formación.

#### El paso del mediodía

Nuestra principal calle, la de Isaac Peral, presentaba el mediodía de hoy un soberbio golpe de vista.

Era materialmente imposible el poder dar un paso por ella. Se encontraba repleto de público en el que predominaban mujeres hermosas parecidas.

#### El cierre del comercio

Atendiendo la invitación del señor Alcalde, el comercio ha correspondido cerrando todas sus puertas. El día de gran fiesta.

#### La merienda

A la hora en que nuestro público entra en la cosa paginada se está celebrando en el Muelle de Alfonso XII la merienda a los niños que asisten a las Escuelas Graduadas, Casa del Niño y Asiliados de la Casa de Misericordia.

El número de comensales es de 1.100 y la merienda es rica y abundante.

La banda del 33 de líneas ameniza el acto y todos los pequeños se divierten.

Numeroso público se ha congregado allí, así como también en la Plaza.

A los establecimientos de la Casa de los Hermanitas de los Pobres se les ha enviado un donativo.

La verbena

La plaza de Santa Catalina, a pesar de la falta de tiempo, ha quedado bien adornada para celebrar el Día de la Raza.

De noche la verbena. En dicho pa-

## FIESTA DE LA RAZA

¡Sólo es en los cielos un himno luminoso,  
La tierra engalanada un canto esplendoroso,  
El mero mar latino polícora crución:  
Que mar y tierra y cielo en íntima armonía,  
Con las, oídos y aroma ofrendan este día  
A la raza latina tributo de adhesión.

¡Salve y gloria a la lengua que se engalana en el Lector!  
Gloria y salve a la raza de Teresa e Ignacio,  
De Leandro y Fulgencio, de Colón e Isabel,  
De aquella que vió al mundo rendida ante sus leyes  
La de los grandes santos, la de los grandes reyes,  
Siempre atenta a su Patria y a su Dios siempre fi!

¡Salve y prez a la raza latina y española  
La de sangre ardorosa de encendida amapola  
Qué en medio de los mares un mundo descubrió!  
¡Gloria y salve a la raza que infórmida y valiente  
Lo mismo en el antiguo que en nuevo Continente  
Su sangre generosa triunfante derramo!

¡Fiesta insigne y bandera de rencoros y amores  
Para aquellos que fueron nuestros predecesores  
En la rosa hoara y gloria del sol natal español!  
Yo, oh fiesta, te saludo y acabo en este día,  
En que el mar y la tierra son canto de alegría  
Y un brillo luminoso es el beso del sol en l

Dr. Nemesio de Heredia  
(El Diputado)

to se sitúa la banda de música del Regimiento Seville

En la calle Mayor el «Casino», Círculo Liberal y Club Taurino, han adornado sus fachadas y puertas con iluminación.

En la plaza de Profumo se situará la banda de Infantería de Marina.

#### El orden público

Mercos en aplauso las autoridades cartageneras por lo bien dirigido que ha estado el servicio de orden público esta mañana durante los actos realizados.

#### Nuevo servicio telegráfico

La Dirección General ha dispuesto para solemnizar el día de hoy inaugurar el nuevo servicio del «Telegrama de Lugo» que por iniciativa de S. M. el Rey fue creado por R. O. de 23 de Enero último, previéndose que por lo pronto sólo se admitan con destino exclusivo para Madrid y con la ilusión de otras 50 ciudades por cada telegrama que podrá aplicarse a todo clase de servicio privado interior, con excepción de los abones y conferencias de los días.

Todos los establecimientos del Estado podrán emitir a partir de esta fecha los citados telegramas.

#### Sociedad

##### Onomásticos

Hoy celebra su fiesta onomástica entre otras, doña Pilar López, Viuda de Ruiz, Yangüés; doña Pilar Muñoz Cobos de Navarro, doña Pilar la Iglesia de Genovés, doña Pilar Díaz de Heredia de Pardomo, doña Pilar Piñón de Yangüés y las señoritas Pilar Ruiz, Stangre, Pilar de la Cuesta y Pilar Osorio.

Los desayunos intermedios, felices, dadas.

Reunida ayer la comisión de subsistencias ha acordado el posar las siguientes tasas en el pan y en la leche:

#### Para el pan:

Pan de lujo (hermosa de perfumería), una pieza de 185 gramos, 0'10. Una pieza de 250 gramos 0'20. Una pieza de 600 gramos 0'35. Una pieza de 1.000 gramos 0'65. Pieza de 1,2 kilo y 8 es kilo, 0'65. Pan de primera, un kilo 0'55.

#### Pan del extrarradio:

El kilogramo 0'50.

Quedan a estudio de la comisión otras clases más baratas y será prohibida la elaboración de las que no cumplan buenas condiciones.

Para la leche: Las medidas reglamentarias son: Una de 1,4 de litro y otra de 1,2 litro, a razón de 0'20 el litro de leche y 0'25 el medio litro.

Se concede el plazo de diez días para que los lecheros puedan provocar las medidas establecidas que serán establecidas por el Fisco contraste.

#### Vaya una industria!

El guardia municipal Juan Sánchez ha denunciado a la autoridad correspondiente que al industrial Francisco Coussa que tiene una fábrica en la Morería Alta número 21, le ha cogido en el momento que daba un quilo de patatas, en 25 céntimos, y con 200 gramos de falta; 4 quilos de pan con 150 gramos meno; y 1 quilo de cebollas falta. También,

igualmente en la fábrica de Coussa, el azúcar más cara de la zona.